

EXPUNERE DE MOTIVE

În cadrul procesului de pregătire pentru aderarea României la Uniunea Europeană (UE) și ca urmare a extinderii spre est a UE de la data de 1 mai 2004, Comisia Europeană a lansat un proces amplu de adaptare a prevederilor comerciale ale Acordului European de asociere a României la UE. În ceea ce privește România (și Bulgaria), Comisia Europeană a propus pe lângă adaptarea factuală a acordurilor preferențiale la noul context privind noua extindere a UE și liberalizarea, în continuare, a comerțului cu produse agricole.

În acest context, România ca țară candidată și în prezent în curs de aderare la UE a promovat o atitudine pozitivă abordărilor și propunerilor comunitare, sens în care a demarat negocierile cu Comisia Europeană privind liberalizarea comerțului cu produse agricole transformate în 2003 și le-a finalizat în aprilie 2004, după 5 runde de negocieri. Rezultatele negocierilor au fost consemnate într-un proces verbal și aprobate prin Memorandumul nr.5/5027/A.N./6.05.2004.

Concepția comunitară privind acest proces de negociere cu țările candidate la aderare, respectiv România și Bulgaria, a avut în vedere pregătirea producătorilor agricoli și a operatorilor economici pentru a face față condițiilor și exigențelor specifice pieței interne comunitare.

Obiectivul negocierilor l-a constituit deschiderea piețelor cu produse agricole transformate în scopul reducerii graduale și eliminării taxelor vamale și a subvențiilor la export de către ambele părți, de o manieră asimetrică în favoarea României, care să conducă la o dezvoltare cât mai echilibrată a fluxurilor comerciale bilaterale, prin oferirea unui acces preferențial pe piața UE pentru unele produse românești cu potențial la export.

S-a urmărit, totodată, eliminarea reciprocă a taxelor vamale pentru o serie de produse agricole transformate care au relevanță scăzută din punct de vedere al protecției la frontieră a producătorilor români sau care nu se produc în România și care constituie materii prime sau ingrediente pentru industria alimentară în vederea reducerii costurilor de producție, creșterii eficienței și competitivității produselor românești la exportul pe piața UE.

Taxele vamale aplicate de UE la importul de produse agricole transformate includ atât o componentă industrială, cât și una agricolă, concesiile comerciale convenite fiind de reducere și eliminare a ambelor componente pentru a conferi produselor românești un acces mai facil pe piața UE.

De asemenea, a fost convenit un calendar de reducere graduală a taxelor vamale în cadrul unor contingente tarifare pentru acele produse agricole transformate care prezintă un grad mai sensibil de adaptare la concurența comunitară, pentru a permite producătorilor locali să se adapteze la rigorile pieței UE și să aplice măsuri adecvate pentru menținerea pe piață și strategii de dezvoltare.

Pentru exportul produselor românești către UE, cele două părți au convenit liberalizarea totală a comerțului pentru o serie de produse agricole transformate de interes pentru partea română (iaurt, legume congelate și conservate, unt, margarină, produse zaharoase fără cacao, produse din ciocolată, produse de brutărie etc.). Totodată, au fost

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege alăturat, pe care vă rugăm să îl aprobați.

PRIM - MINISTRU



Călin Popescu-Tăriceanu